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Bulharská prokuratúra obvinila exministra energetiky
pre prerušenie dodávok ruského plynu
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Ruská společnost Gazprom, v době, kdy byl Aleksandar Nikolov v

předchozí prozápadní vládě šéfem resortu energetiky, přerušila

dodávky plynu do Bulharska, protože tato balkánská země spolu s

dalšími odmítla začít platit za dodávky v rublech.

Bulharská prokuratura dnes obvinila bývalého ministra energetiky v

předchozí prozápadní vládě ze špatného hospodaření, které podle ní

způsobilo státní plynárenské společnosti ztrátu 45 milionů eur.

Exministr Aleksandar Nikolov byl ve funkci v době, kdy ruská

společnost Gazprom přerušila dodávky plynu do Bulharska, protože

tato balkánská země spolu s dalšími odmítla začít platit za dodávky v

rublech.
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Sofijská prokuratura v prohlášení uvedla, že Nikolov a další dva

činitelé v bulharské energetice ohrozili fungování státní plynárenské

společnosti Bulgargaz a zásobování země plynem. Obviněni jsou ze

špatného hospodaření tím, že vědomě způsobily finanční škody

státní společnosti. Bližší podrobnosti prokuratura neuvedla.

Nikolov, který byl ministrem energetiky mezi prosincem 2021 a

srpnem 2022, jakékoli pochybení popřel.

Jedna z vyšetřovatelů případu Biserka Stojanovová uvedla, že

vyšetřování se soustředí na to, jak Bulharsko reagovalo na Moskvou

navrhované nové schéma plateb za ruský plyn v rámci dlouhodobé

smlouvy s Gazpromem.

Uvedla také, že kromě finančních škod společnosti Bulgargaz v

dubnu a květnu 2022 Nikolovovo rozhodnutí také „ohrozilo

schopnosti státní společnosti působit jako veřejný dodavatel plynu,

obzvláště její povinnost zajistit bezpečné a nepřerušované dodávky“

.

Plynovod, který přechází přes Moldavsko a Rumunsko směrem do

Bulharska, je přitom jediný, kterým Gazprom stále přepravuje

smysluplné objemy plynu do zemí Evropské unie (EU).

Rusko zastavilo Bulharku dodávky zemního plynu loni v dubnu,

protože předchozí vláda v Sofii odmítla požadavek Gazpromu platit

za plyn v ruské měně. Tehdejší prozápadní premiér Kiril Petkov v

této souvislosti prohlásil, že Moskva použila taktiku „hybridní války“,

aby svrhla jeho vládu. Vláda nakonec padla v červnu, pouhých šest

měsíců po nástupu do funkce.

Bulharsko si musí vyjednat s ruským plynárenským gigantem

Gazprom obnovení dodávek plynu. Uvedl v srpnu 2022 Nikolovův

nástupce v úřednické vlády premiéře Galabem Donevem.

\"Vzhledem k požadavkům podnikatelů a odborů jsou ve skutečnosti
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jednání s Gazpromem o obnovení dodávek nezbytné,\" řekl ministr

energetiky Rosen Christov , který obvinil předchozí vládu

prozápadního premiéra Kirila Petkova, že vztahy s Ruskem pokazila.

Jeho kabinet sjednal dohodu o dodávkách zkapalněného zemního

plynu (LNG) ze Spojených států. Dočasná vláda se však rozhodla

uzavřít s americkou plynárenskou firmou Cheniere definitivní

dohodu pouze na jeden náklad LNG v říjnu. Uvedla, že nedokáže

zajistit sloty v terminálech na LNG za přijatelné ceny pro ostatních

šest nákladů.

Podnikatelská sdružení a odbory upozornily, že vysoké ceny plynu

mají negativní dopady na průmysl. Vyzvali proto vládu, aby hledala

možnosti, jak obnovit dovoz plynu z Ruska, který by byl levnější než

nákup na volném trhu.

Tato balkánská země se nachází v politické krizi od roku 2020, kdy

tisíce Bulharů vyšly do ulic a protestovaly proti rozsáhlému

úplatkářství na vysoké úrovni. Předčasné volby, které se konaly loni

2. října 2023 a které byly čtvrté za méně než dva roky, skončily

bezvýsledně. Poté, co středopravicová strana Občané za evropský

rozvoj Bulharska (GERB) bývalého premiéra Bojka Borisova v

prosinci nezískala podporu pro technokratický vládní kabinet, se

začátkem janáře vzdala i druhá největší bulharská strana,

protikorupční subjekt Pokračujeme ve změně (PP) další předčasné

volby.

Zákonodárci začátkem ledna 2023 poměrem hlasů 114:63 odmítli

schválit seznam národních priorit, který vypracovala PP ve snaze

získat podporu pro menšinový kabinet spolu se svým mladším

partnerem - centristickou stranou Demokratické Bulharsko (DB).

GERB jako hlavní rival PP a proruská strana Obroda hlasovali proti,

zatímco tři další politické frakce včetně socialistů - bývalých spojenců

PP - se zdržely hlasování.

https://www.trend.sk/spravy/pre-bulharsko-je-podla-ministra-nevyhnutne-obnovit-dodavky-ruskeho-plynu
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Bulharský prezident Rumen Radev 2. února 2023 rozpustil Národní

shromáždění a na 2. dubna vypsal předčasné parlamentní volby.

Radev kromě toho jmenoval i prozatímní vládu, která bude zemi vést

do předčasných voleb - v pořadí již pátých za poslední dva roky.

Vládní kabinet bude i nadále vést dosavadní premiér, 55letý politik

Galab Donev.

Pokračující politická krize ohrožuje plány Bulharska na vstup do

eurozóny v roce 2024 a zařazení do schengenského prostoru. Bez

vlády se silným mandátem není možné přijímat reformy potřebné

pro boj proti korupci. Komplikuje se i čerpání několika miliard eur z

fondů EU na obnovu.

Agentura AFP koncem ledna napsala, že podle politologů i nové

volby přinesou podobně rozdrobený parlament s malými šancemi na

vznik stabilní vlády.

Část analytiků si myslí, že válka na Ukrajině, inflace a rostoucí rozkol

mezi proruským a proevropským táborem v Bulharsku by mohly vést

k tomu, že nacionalistické strany bude volit více občanů.

Zdroj: trend.cz / InfoVálka
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